



从环境经营走向地区环境战略——日本企业与民间团体的动向——

藤田佳久

概 要

1. 序 言

2. 企 业

3. 行 政

4. 市 民

1. 序 言

今天的中国正处于经济的高速增长期，环境的负荷量不断增加，大气污染、水质污染等各种公害问题层出不穷。这种状况与日本的60年代极为相似，那时的日本在急速的工业化和城市化下饱受了环境污染和它带来的公害问题的困扰。在中国，(污染以)历史上就形成了的荒山所造成的大气污染为主，而草地的减少更为大气污染雪上加霜，并影响到了海外。由于各地区环境负荷量增大的部分来自企业的居多，因此现在、今后企业将主宰今后的地区环境，企业的责任也将随之越来越大。

但是，现在不断加剧的气候紊乱及异常气候激化并导致地球温室化的环境恶化现象正在成为人类共同的课题。环境的恶化体系以及对应它的技术开发都在同步发展，但是仅仅这样并不够。21世纪议程及京都议定书设定了削减二氧化碳的共同目标，促使人们意识到全球环境问题的深刻程度。另外民间组织设定的ISO标准也被世界100多个国家承认，并逐渐得以推广。这个标准是世界标准，也是为了保护地球而进行的革新性的尝试。

在中国，近年来针对环境保护的立法活动一直在进行，并加强了对环保技术等世界先进技术的认识与引进。但是，正如一个接一个的新立法所显示的，不得不进行立法更是严峻的现实。特别是中央政府的立法（在地方）无法得到实质性的实行说明在体制上还存在着重大问题。

这种情况在过去的日本也出现过，现在得到了解决。对此企业的贡献很大，它们作为社会性的存在开始为自己产生的问题承担起了责任。另外，消费者在经历了大量消费时代后，也开始认识到这种生活方式使得自己不但是环境恶化的受害者，也是环境问题的加害者。另外行政方面也逐渐从完全偏袒企业转向开始重视市民生活，这些侧面都发挥了事半功倍的作用。

下面笔者将简单介绍日本的企业、行政以及市民团体近年来参与环境保护的动向，并希望借此为减轻中国的环境负荷量提供一些有价值的参考。

2. 企 业

过去，（日本）企业都采取生产一边倒的政策，对于企业生产会对设施之外的环境产生什么影响并不关心。但是，随着企业自身追求大量生产，在生产设施内的生产过程中也产生了很多废弃物和污染物质，对这些污染物的处理却波及到了外部，污染了周围地区的环境，这样的事件日渐突出，生态系统的变质以及与企业与周边居民的摩擦频频发生。日本的“四日市哮喘病”、“水俣病”、“剧痛病”等案例中都告诉我们，解决这一问题耗费了几多岁月、宝贵的生命和大量财力。企业如果早一点承认自己的过错，就不会造成如此严重的环境污染和生命损失。

在这种情况下，企业开始认识到其作为社会性的存在是与所在地区连为一体的，并开始改变以往的消极态度，转而积极参与地区活动。

从反省的角度规定“公害工厂”必须在工厂设施内进行绿化的义务就是从企业内部开始努力（解决环境问题）的第一步，近年来这种努力发展为取得ISO14001的认证。ISO14001的产生背景就是在全球化中，重视环境的企业会受到好评，市民也如此期待企业的行为。在日本已经有15000家工厂和事业所取得了认证，丰田、索尼等领航企业也要求他们的下属或关联企业取得认证。如果某个地区内取得ISO认证的企业增加了，地区环境就会得到保护，也可以促进地区环境的改善。而这样的地区增加了，就应可以促进地球环境的改善。

这种企业的活动显示了企业直接参与企业外的地区环境治理工作的趋向，即企业与地区居民进行合作，一起探讨保护地区环境的办法，通过志愿活动进行植树造林并为地区居民提供福利服务。丰田公司为了削减二氧化碳，自己出资营造树林，发布环保的地球宣言，展开具体（环保）工作就是一个很好的例子，并且中小型企业也出现了参与企业外活动的现象。笔者认为这些举措可以被称为“地区环境战略”。

3. 行 政

在这里介绍一下既不是国家行政，也非地方行政，地方行政也在不断变化，积极从事环境保护工作的一些事例。

地方行政以县（相当于中国的省 - 译注）、市、町、村为主体，从其立场上本应更加参与解决环境问题，但是由于政策上缺乏灵活性，并受到财政预算的制约，并没有在这方面发挥积极作用，当然即使去做了官僚主义也会进行妨碍的。

但是近年以来，随着市民老百姓参与（地方）行政，（行政观察问题的）视角也逐渐受到市民的影响，（行政）开始与非政府组织、民间团体等携手合作进行环保工作。像和歌山县，通过号召企业参加营造“企业林”来进行森林治理工作就是一例。随着市町村等现在进行着的广范围的行政区域合并工作的不断进展，可以预计，上述活动将更趋活跃。

4. 市 民

以前，市民是通过家庭教育中的“教养”、整洁自己身边的环境来为进行环境保的。但是，“教养”在价值观多元化的潮流中影响日渐式微，并直接受到了仅依靠“教养”不可能得以解决的工业化和城市化带来的种种难题的挑战。

在这种背景下，对企业和行政提出（改善环境的）要求的同时，通过自行结社组团，开展多种目的的自发性环境治理，并以此为目的组成非政府组织（NPO）的情况正在增加。这种市民活动正在不断为解决从市民视角看到的生活上的环境问题作出贡献。下面的资料将介绍爱知县东部“穗之国造林会”的活动情况。

（刘星 译）